

# 今年11所高校面向山东试点本科综招

5月10日前完成报名,6月11日前公示初审入围学校考核的考生名单

记者 徐玉芹

4月15日,山东省教育厅发布《关于做好2024年普通本科高校综合评价招生试点工作的通知》(以下简称“通知”),明确2024年包括山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)在内的11所高校将在山东开展本科综合评价招生试点。已经通过我省2024年夏季高考报名并符合报考条件考生均可报考。报名将于5月10日前完成。

2024年在山东开展本科综合评价招生试点的11所高校分别是:山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、哈尔滨工业大学(威海)、青岛大学、山东师范大学、山东科技大学、青岛科技大学、山东财经大学、浙江大学、华南理工大学。招生专业由各试点高校综合考虑专业优势、师资力量、发展目标等因素自主确定,原则上安排在特色明显、优势突出或国家紧缺急需专业。

已经通过山东今年夏季高考报名并符合试点高校具体报考条件考生均可报考综合评价招生。考生须按照要求分别参加山东夏季高考统一报名和试点高校综合评价招生报名,通过保送、高职(专科)单独招生和综合评价招生被提前录取的考生,不得报名。试点高校应当对考生综合素质评价设置

前置条件,将学生社区服务、社会实践经历、考察探究活动、研究型学习情况和自主选修学分学习情况等作为资格审查的必要内容和进入面试的必要条件,积极调动整合高校资源参与高中学校的开放性、研究型 and 跨学科等项目学习课程设计。

综合评价招生报名工作将于5月10日前完成。6月11日前在教育部阳光高考信息公开平台公示通过初审入围学校考核的考生名单,并将考生确认是否参加报考学校综合评价考核时间统一确定为6月12日18:00前。通过初审的考生应及时登录报名系统确认是否参加报考学校的综合评价考核,逾期视为放弃考核资格。

学校考核方式包括对考生的综合素质评价,测试(面试)。试点高校应当在统筹考虑城乡差异和

不同群体学生特点的基础上研究制订高中学生综合素质评价使用办法。适度加大项目式学习、探究性学习、课题研究、创新素养等标志性成果和发展性评价数据的评价权重,采取集体评议等方式对考生综合素质情况做出客观评价。

学校素质测试(面试)安排在高考结束后、高考成绩公布前进行。试点高校应按照培养目标和专业的要求确定本校测试(面试)的内容、标准、形式和办法,更加注重考查学生关键能力、学科素养和思维品质以及对所学知识的融会贯通和灵活运用。试点高校根据考生综合素质评价情况、测试(面试)成绩,按照不超过招生计划1:6的比例确定入围学生名单。

本科高校综合评价招生安排在普通类提前批进行。入围考生应

在普通类提前批次填报综合评价招生试点高校志愿,若同时获得多所高校入围资格,只能选择一所高校填报。不填报或填报未入围综合评价招生试点高校志愿,视为放弃该项招生资格,但不影响其他志愿录取。填报专业志愿须在该项招生公示的专业中选择,否则视为无效。

考生综合成绩由夏季高考成绩和高校考核成绩组成,其中夏季高考成绩占比原则上不低于50%。试点高校须在招生章程中注明各项成绩在综合成绩中的占比。

省教育招生考试院根据试点高校入围考生名单、考生志愿及该校录取最低控制分数线,分试点高校一次性全部投档。录取最低控制分数线按高考成绩由试点高校自行确定,但不得低于普通类一段线。

2024年强基招生,8所高校为单科高分生“小破格”

## 数学148分以上,有望入围山大一志愿专业

截至4月14日,39所具有强基计划招生资格的高校2024年招生简章全部公布完毕。记者统计发现,除奥赛获奖生之外,高考成绩单科特别优秀的学生成为今年强基“抢人”新目标。

根据高校公布的2024强基计划招生简章,包括山东大学,今年有8所高校为单科高分生“小破格”。此外,部分高校还采用为核心单科加权计算入围成绩的方式,为单科特别优秀的学生“赋能”。

记者 徐玉芹

### 山大:增加单科优秀学生入围通道

根据山东大学公布2024年强基计划招生简章,2024年山东大学投放的强基计划数依然是180人,专业还是8个,分别是数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、生物医学科学、汉语言文学(古文字方向)、历史学、哲学。按照新的选科指引,理工科专业今年的选科要求变成了“物理+化学”。山东大学本科招生办公室副主任徐延宝告诉记者,今年山大强基计划优化了专业计划的分配,更加符合考生的报考意向。与此同时,对于校考环节的设计更加科学,重点考察学生的好奇心、探究欲、问题意识、质疑精神、意志品质等综合素质。尤其令人眼前一亮的是,山东大学今年还增加了高考成绩单科优秀学生的入围渠道,突出了学科特长。

记者注意到,在山东大学2024年强基计划招生简章中,关于“确定校考入围考生”一栏是这样表述的:“对于已确认的第一类考生,其高考成绩须达到所在省份第一批本科录取控制分数线(简称‘一本线’,合并本科批次省份参照部分特殊类型招生最低录取控制线执行,下同)上50分,对于高考成绩满分不是750分的省份,按比例折算。我校依据‘高考成绩优先、遵循考生志愿’的原则,按分省分专业招生计划数的5倍,确定各省入围考生人选及其唯一入围专业(如有末位同分考生,均可入围);高考成绩为148分及以上的考生可满足其第一专业志愿入围。”“对于已确认的第二类考生,其高考成绩达到所在省份一本线,由学校审核通过后即可入围,且不占第一类考生的入围名额。”也就是

说,根据简章,确认参加山大2024年强基计划校测的考生,高考成绩在特招线上50分,高考数学成绩为148分及以上,山大可满足其第一志愿专业入围。

那么,高考数学如果能考到148分,还有必要选择山东大学吗?

记者注意到,山大2024年强基简章中关于148分的表述有一个前提:“确认参加山大强基校测,高考成绩在特招线上50分。”换句话说,如果你的高考成绩总成绩并不算高,哪怕只考到特招线上50分,只要你的数学能考到148分,后续校考发挥出色,一样可以有机会进入你的山东大学第一志愿专业学习。以2023年为例,2023年山东特招线为520分,特招线上50分为570分,全省排名49768位,而山东大学2023年在山东的最低录取分数线是614分,对应位次是16249。相比较而言,二者分差为44分,位次相差33519个位次。

### 8所高校为单科特别优秀学生“小破格”

记者了解到,截至目前,39所具有强基计划招生资格的高校2024年强基计划招生简章已经全部公布。39所高校中,为单科优秀学生破格的高校共有8所,分别是山东大学、西北工业大学、吉林大学、大连理工大学、中山大学、中南大学、国防科技大学、北京理工大学。

西北工业大学在2024年强基计划招生简章中明确,对于第一类考生,数学单科成绩145分及以上,且高考成绩进入分省招生计划数4-5倍之间的考生,可申请破格入围学校考核。北京理工大学在2024年强基计划招生简章中明确,未入围的第一类考生中,如有高考数学单科成绩取得满分的,可破格入围学校考核。国防科技大学也表示,第一类考生中,如果数学和物理(非高考改

革省份为理综)单科成绩均达到该科目总分98%(含)以上且高考成绩排名在学校分省招生计划数的3倍至5倍之间的亦可入围。吉林大学也表示,“对于报考我校数学与应用数学专业的考生,高考成绩达到145分及以上,高考成绩达到生源所在省公布的本科一批录取最低控制分数线(特殊类型招生录取最低控制分数线)但未达到入围标准的,可予以破格入围。”不难看出,强基计划招生进入第五年,单科成绩特别优秀的学生已经成为奥赛获奖生之外高校争夺的重要目标。大连理工大学、国防科技大学等高校也给出了单科特别优秀破格入围条件。

### 6所高校为核心重点单科“加权”

除此之外,南开大学等高校还采取单科加权的方式,为单科特别优秀的同学“赋能”。

所谓“单科加权”,是高校在强基招生中对入围考生的一种算法,即根据专业要求,对数学、物理、化学、语文等核心重点科目乘以一个加权系数后,与其他科目成绩相加,得到一个总成绩。按照总成绩从高到低排序,择优录取。以南开大学为例,2024年南开大学将依据考生高考成绩和重要权重科目成绩加权计算得到入围成绩。计算方法如下:入围成绩=重要权重科目高考成绩×1.5+其他科目高考成绩之和。比如数学与应用数学、物理学、化学、生物科学四个理科专业,在高考综合改革省份,重要权重科目为数学和物理;历史学、哲学、汉语言文学(古文字学)专业,重要权重科目为语文。

除南开大学之外,北京理工大学、华东师范大学、哈尔滨工业大学、大连理工大学、华南理工大学等高校也采取了单科加权的方式,为单科特别优秀的同学“赋能”。

入选“爱无巨细”星级校园

## 济南礼轩小学关爱学生有“妙招”



见习记者 延瑜

哈哈镜、扭扭棒、解压角……一下课,济南历城区礼轩小学的孩子便冲出教室,来到走廊里的解压角玩耍,在哈哈大笑中疏解了情绪、释放了压力。

近日,济南市历城区教育系统全环境立德树人工作推进会暨首批“爱无巨细·情满校园”学生关爱星级校园阶段性总结表彰大会顺利举行。济南历城区礼轩小学荣获“爱无巨细·情满校园”学生关爱星级校园称号。

礼轩小学党支部书记、校长孙镜峰告诉记者,关爱学生工作应该着眼于“小”,施以正确的方法努力破解。

“学校体育老师开发了100多种有趣的运动游戏,精心设计了适合各年级大课间活动的趣味运动课程,比如‘障碍折返跑’‘钻山洞’‘喊数抱团’‘圆圈接力跑’等。在这些课程中,‘小胖墩’和体质瘦弱的小‘豆芽’们既锻炼了身体,又掌握了运动技能,增强了自身体能。”孙镜峰说。

不仅如此,学校还为部分学生专门设立了“隐形保护人”。据孙镜峰介绍,这个“隐形保护人”可能是班主任,可能是任课老师,可能是学生的同桌、最要好的朋友,让这些孩子感受家的温暖,增强自信心,同时也能及时发现孩子的情绪变化,做好干预。

## 济南市历下区燕山小学举办徒步踏春活动

崔洪昌 济南报道

4月15日下午,济南市历下区燕山小学五年级学子组织了一场别开生面的“丈量春光美·和燕踏歌行”徒步踏春活动,此次徒步踏春活动不仅让学生们走出课堂,亲近自然,感受春天的魅力,也锻炼了他们的体能和意志。

此次徒步路线从燕山小学出发,目的地为百花公园,全程约六公里。在老师和家

长志愿者的陪同下,学生们排着整齐的队伍,踏着轻快的步伐,一路上欢声笑语,歌声不断。

抵达百花公园后,学生们在老师的带领下,开始了公园的游览活动。学生们在欣赏春日美景的同时,也通过观察和体验,学习各种花卉植物的知识。此外,各班队伍还安排了多项互动游戏和环保知识讲解,让学生们在轻松愉快的氛围中增长见识,培养环保意识。

挂失声明:周传安 身份证号:370826196401066819,于4月13日在济南市历城区虞山路南侧丢失身份证,特此声明。